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Анотація. Зроблено спробу визначення проблемних питань щодо розвитку та 

функціонування національної моделі пробації України як  правозастосовної 

інституції в системі виконання покарання , з урахуванням європейського 

досвіду сучасних концептуальних та ідеологічних змін сутності пробаційної 

діяльності в майбутньому в умовах реформування у сфері виконання покарань, 

не пов’язаних із позбавленням волі.  

Ключові слова: пробація, правозастосовна інституція, виконання покарань, 

пробаційний контроль. 

 

Звертаючи увагу на досвід європейських країн у сфері виконання покарань, не 

пов'язаних із позбавленням волі, можна помітити, що там важливу роль відіграє 

інститут пробації – новітнє явище, яке протягом останніх років набуває 

популярності в різних країнах.  

Пробація є формою умовного засудження. Її варто розглядати в двох аспектах. 

Перший аспект, або ж перше значення пробації, полягає в тому, що вона є 

санкцією, альтернативною позбавленню волі.  З іншої точки зору, пробація 

виступає в якості правозастосовної інституції, органу чи служби, які 

спеціалізуються на виконанні цієї та інших санкцій. Змістом пробації та її 
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суттю є встановлення нагляду над засудженою особою, яка залишається в 

суспільстві, однак, має покладені на нього судом зобов'язання та обмеження [2, 

c. 57]. 

Окрім зазначеного, пробація сприяє вивченню особи правопорушника, оскільки 

в процесі виконання функцій цього інституту складаються соціально-

психологічні характеристики засуджених осіб, а також формуються певні 

пропозиції щодо обрання відповідного покарання, які направляються до суду. 

Загалом, зазначена функція є однією з багатьох схожих, оскільки метою цього 

інституту є захист суспільства, запобігання повторності злочинів, допомога у 

поверненні правопорушника в суспільство. 

Якщо розглядати інститут пробації більш детально, то варто окремо 

зупинитися на тих завданнях, які він виконує. Серед них можна виділити: 

– надання органам судової влади та іншим структурам інформації стосовно 

правопорушників та їх оцінок; 

– забезпечення практичної, фінансової, соціальної і психологічної допомоги та 

опіки, а також проведення роботи з правопорушниками після їх звільнення, 

використовуючи методи соціальної роботи; 

– проведення моніторингу і нагляду за правопорушниками з метою зменшення 

рівня повторної злочинності; 

– підтримка осіб, які відбувають покарання у місцях позбавлення волі з метою 

допомогти їм підготуватися до повернення у соціальне середовище; 

– надання допомоги правопорушникам після їх звільнення із в’язниці; 

– співпраця з центрами соціальної реабілітації для правопорушників; 

– надання допомоги сім’ям правопорушників з метою підтримки й покращення 

сімейних стосунків правопорушників [5, c. 24-25]. 

Зважаючи на завдання пробації, можна виділити основні її функції. Вчені та 

законодавців якості основних функцій пробації виділяють досудову та після 

судову функції.  

Досудова функція, або ж «соціальне дослідження особистості підсудного», 

здійснюється на стадії розслідування злочину, разом із проведенням інших 
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слідчих дій, покладених на органи досудового слідства. Виконуючи її, органи 

пробації забезпечують збір інформації про правопорушника та прогнозування її 

подальшої поведінки, на основі якої можуть надавати допомогу суду при 

визначенні покарання, яке найбільш повно відповідало б вчиненому 

правопорушенню. В результаті виконання досудової функції від час 

підготовчого провадження складається досудова доповідь, порядок написання 

якої  регулюється ст. 314-1 Кримінального процесуального кодексу України 

(далі – КПК України) [1].  

Зазначену вище статтю в чинний КПК України було внесено в 2016 році 

Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо забезпечення виконання кримінальних покарань та реалізації прав 

засуджених» після того, як вступив в дію Закон України «Про пробацію», що 

свідчить про те, що з того часу розпочався процес впровадження інституту 

пробації в кримінально-виконавчу систему України [3].  

Другою основною є післясудова функція виконання альтернативних видів 

покарань – нагляд за засудженою особою та її повернення в соціум на основі 

спеціальної програми. Офіцери пробації спілкується із засудженим, 

намагаючись психологічно впливати на особу, знімати її страх, розчарування, 

агресію та інші негативні емоції. Важливими при цьому є тематичні бесіди із 

засудженими, які знаходяться під пробаційним контролем, відвідування його 

вдома або в інших визначених ними місцях.  

Пробаційний контроль побудований таким чином, що співробітник служби 

пробації повинен досконально вивчити свого підопічного, його життя та 

особливості його розпорядку. Так, офіцер, виконуючи свої обов'язки, слідкує за 

фізичним, психічним та моральним станом підопічного, за тим, як він 

проводить свій вільний час, якими справами займається. Крім того, необхідною 

умовою ефективності виконуваних офіцером обов'язків є вироблення у 

засудженого позитивного ставлення до роботи органів пробації, яке 

виражається у внутрішніх змінах особи та добровільній реалізації ним 

програми повернення в суспільство [2, c. 71-72]. 
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В Україні, як і у деяких країнах Східної Європи, служба пробації знаходиться 

на етапі створення. Не заперечуємо, що Україна відрізняється від ряду 

європейських країн своїми проблемами, менталітетом, законодавством, однак, 

варто відзначити той факт, що Україна вже звернула увагу на позитивний 

досвід зарубіжних країн, і на основі цього вже розпочалися процеси 

впровадження цього досвіду як в законодавство, так і в безпосередню 

реформацію системи органів виконання покарань. Тому, у 2015 році, як вже 

зазначалося, було прийнято Закон України «Про пробацію», в якому, окрім 

основних принципів діяльності органів пробації та порядку виконання тих 

функцій, які були зазначені вище, закріплено наступне: «пробація – це система 

наглядових та соціально-виховних заходів, що застосовуються за рішенням 

суду та відповідно до закону до засуджених, виконання певних видів 

кримінальних покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та забезпечення 

суду інформацією, що характеризує обвинуваченого» [4].  

Процес виконання цього закону і діяльності органів пробації на практиці ще не 

достатньо налагоджений, оскільки впровадження інституту пробації на 

практиці відбувається дещо повільніше та складніше, ніж планувалося на 

початку цієї реформи. Однак, зважаючи на зміни, які вже відбулися в цій сфері, 

можна стверджувати, що через кілька років активного використання служб 

пробації Україна зможе, якщо не зрівнятися, то вже точно наблизитися до країн 

Західної Європи в плані успіху впровадження та використання інституту 

пробації в кримінально-виконавчій системі країни. 
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